

县委副书记、县长符立东参加龙湖代表团分组讨论

## 发掘本地资源 打造独特品牌

■ 叶松

2月6日，出席定安县第十四届人民代表大会第五次会议的龙湖镇人大代表在县行政办公大楼四楼会议室审议政府工作报告。县人大代表、县委副书记、县长符立东参加该组讨论。

符立东在讨论时指出，过去的一年，面对错综复杂的经济形势和两次强台风袭击的严重自然灾害，全县经济社会继续保持了

健康发展，在农业、文明大行动、砂土路改造、社会治安等多项民生事业都有全面长足进步，我们所取得的成绩在报告里都得到了很好的体现。

符立东认为，报告在总结过去一年工作的不足时，对工作中存在的问题不回避，总结客观全面，实事求是；在展望2015年工作方面，“开工建设一批、加快推

进一批和竣工投产一批项目”这块写得很好很实在，也可以从中看到2015年定安发展的信心。他表示，今年县委、县政府会继续将南丽湖和文笔峰进行统筹规划，利用“一山一水一神仙”这个理念来推动定安旅游发展，此外，还会大力推进定城潭榄河两岸、塔岭工业园、新竹产业园的建设，以项目带动定安发展。

对龙湖镇今年的发展，符立东表示，县委、县政府仍将会全力支持龙湖镇的发展，与此同时，龙湖镇人民也需要不断努力，充分发掘本地亮点，全力打造龙湖的独特品牌，学习新竹镇和黄竹镇的经验，重点打造一个叫得响的品牌，做大做强，并利用起项目和旅游景区的优势，合力推动农民增收。

讨论中，龙湖镇代表团的代表们也普遍认为，今年的政府工作报告务实、全面，把去年取得的成绩和存在的不足都实事求是地指了出来，并且用了大篇幅来谈民生，而且今年的工作计划特别实在，具有前瞻性又具有可操作性，对明年全县和龙湖镇的工作都具有指导意义，振奋人心。

## 发挥“一事一议”资金作用

富文镇、金鸡岭农场代表审议人大、两院工作报告

■ 黄荣海

2月6日上午，出席定安县第十四届人民代表大会第五次会议工作的富文镇、金鸡岭农场的代表审议了人大、两院工作报告。县政协主席王昌国、县委副书记吴坤江、莫汉博参加了审议。

审议中，代表们对三个报告给予了高度评价。一致认为，县人大、两院工作报告内容丰富，客观真实，重点突出。三个报告客观准确地总结了2014年取得的成绩，对今年的工作安排符合全县实际，体现了依法治国的主旨和对全面振兴发展负责的态度，具有较强的指导性、针

对性和可操作性。

吴坤江在发言中说，农田水利基本建设、道路修建、村容村貌整治、农业综合开发等得民心、顺民意，但不少镇村干部不敢用、不会用这项资金，造成这项资金未能发挥应有作用。希望富文镇、金鸡岭农场能注重发挥群众主体作用，通过调查，收集民意，广泛听取农民群众意见，用好、活用这笔资金，促进农村基层民主建设和社会主义新农村建设。

莫汉博说，这三个报告有一个共同的特点，就是客观。人大报告

总结成绩实事求是，分析问题切中要害，部署工作务实具体。两院报告坚持司法为民、公正司法，认真履行了宪法和法律赋予的职责。希望继续以创新发展理念，破解发展难题，提高发展质量为已任，依法履行监督职权，增强监督实效，促进“一府两院”依法行政、公正司法。

王正山、邱启洲等代表建议，希望继续加大对乡村道路建设，加大资金投入，切实解决群众出行难的问题，建议设立农村集体经济发展产业引导投资基金，帮助壮大村集体经济。

## 深化民主监督 推动法制建设

县人大代表分组审议人大、两院工作报告

■ 蔡佳桐

2月6日上午，各代表团审议和讨论定安县人民代表大会常务委员会工作报告、县人民法院工作报告和县人民检察院工作报告。

代表们认为，过去一年，县人大常委会紧紧围绕全县经济和社会发展的重大问题，认真履行宪法和法律赋予的职责，议大事、抓重点、求实效，努力推动全县民主法治建设，为促进定安县经济和各项事业发展做出了积极贡献。同时，对一些事关全局、人民群众普遍关注而又急需解决的问题实施了有效监督，维护了群众的利益，推进了

经济社会发展。

在讨论“两院”的工作报告中，代表们认为，“两院”工作报告客观实在，实事求是，县人民法院在过去一年以司法为民、公正司法为主线，忠实履行宪法和法律赋予的职责，深入开展党的群众路线教育实践活动，各项工作成效显著。县人民检察院在过去一年紧紧围绕全县经济社会发展大局，忠实履行法律监督职责，各项检察工作取得了新进展。

代表们建议，新的一年，县人大常委会应进一步加强对政府及其职

能部门依法行政的监督，增强监督实效；进一步做好代表工作，让政府和职能部门都能听到老百姓的声音；进一步加强对乡镇人大工作的指导，推进基层民主法治建设。建议“两院”坚持依法履职，深化司法改革创新，进一步转变作风，加大审判、检察工作力度，进一步畅通公开渠道、坚持公开司法，积极回应社会关切，努力让人民群众在每一个司法案件中都能感受到公平正义，为建设“静美定安 祥和家园”奠定坚实基础。

## 大会收到代表意见建议 80 件

■ 王聘钊

2月6日上午，定安县第十四届人民代表大会第五次会议召开议案审查委员会会议。

会议指出，截至2月5日17时30分，大会没有收到代表团或10名以上代表联名提出的议案，共收到代表在本次会议提出的意见建议80件，其中内容涉及农林水的25件；涉及交通道路基础设施的25件；涉及建设和国土的9件；涉及社会公共事业的21件。

议案审查委员会根据地方组织法、代表法的有关规定，对收到的

代表意见建议逐件进行了认真审查。

议案审查委员会认为，人大代表对全县政治、经济、文化、卫生、教育、生态、城乡建设等方面的工作提出建议、意见，体现了人大代表对定安各项社会事业的关心，反映了人民群众的意见、要求和呼声，所提的意见建议都直接关系到广大人民群众的利益。

议案审查委员会要求县人民政府及各承办单位应充分尊重宪法、法律赋予人大代表的民主权利，高度重视、切实加强调查研究，认真

办理代表提出的意见建议。

议案审查委员会建议县人大常委会要加强对这些建议和意见办理情况的跟踪检查，强化监督，落实人大代表和人民群众所关心和迫切要求解决的热点、难点问题，增强代表建议意见办理工作的时效性。

根据地方组织法、代表法的有关规定，代表所提出的建议、批评和意见，由县人大常委会转交县政府及有关部门研究处理，并将办理结果直接答复代表并报告人大常委会。



还是这座静美祥和的小城，还是这幢朴素庄重的行政办公大楼，见到的还是这些熟悉的身影，间或夹杂几张新鲜的脸孔。在这承载春天希望的时节里，政协定安县九届四次会议及定安县十四届人大五次会议如期召开，又相继闭幕。观察今年“两会”，与往届相比，不变的始终未变，该变的一直不曾静止过，其中的变与不变，耐人寻味。

务实节俭高效的会风，代表、委员们履职尽责的态度没有变；政府工作报告的核心没有变，依然是发展大计、民生冷暖，既接地气，又有抓手；为百姓代言的议案、提案，民生问题依然是不少代表委员关注的话题。

而更多的惊喜则来自变——听听县委副书记、县长符立东作政府工作报告：“2014年全县实现生产总值70.85亿元，增长6.5%；城乡居民人均可支配收入、城镇常住居民人均可支配收入、农村常住居民人均可支配收入分别增长11.9%、9.4%和13%；全县实现农业总产值47.45亿元，在全省中部市县农民增收考核评比中获得第一名；新兴工业发展迅速，全年实现工业总产值21.77亿元，增速排名居全省前列；旅游服务业稳步发展，全年旅游收入达2.56亿元……”生产总值、居民可支配收入、农业总产值、工业总产值等关乎国计民生的数字都在变，围绕着促进经济发展、建设美丽和谐定安与改善民生的目标在变，实实在在地变。

去年的“两会”焦点是精简行政审批、促农民增收与优化投资环境……这些话题依然是今年关注的热点。然而，与去年相比，清理精简行政审批事项、“我为农民增收办实事”、定海大桥建设和见龙大道工程改造等项目已从去年的期待、准备、着手变成了今天的总结、欣慰。变的是目标和过程，不变的是我们永不停歇的脚步。

会议期间，代表委员们是会场最大的明星，他们的议案提案、一言一行在媒体聚光灯下、报纸版面上接受人们的审视和热议。他们代表着人民群众的切身利益，担当着人民托付的重责，他们脸上轻松，心中却来不得半点马虎和懈怠。毕竟，社会进步、经济发展、人民幸福，这一切都离不开他们的监督与推动。

年年岁岁花相似，岁岁年年人不同。如果说还有一点变化，那就是代表委员们的心境。明年换届，他们当中的一些人可能不会再成为“两会”的参加者。有什么话要说，或许只能言尽于此；没有说的，也许将永远成为遗憾。

岁月流逝，社会在变，代表委员们的建议在变，唯一不变的，是“民生分量重千钧”那一份沉甸甸的责任。

(陈慧)

『两会』的变与不变